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ATA DA 235ª REUNIÃO ORDINÁRIA HÍBRIDA DO CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS 

 

ATA DA 02ª REUNIÃO ORDINÁRIA HÍBRIDA DO CONSELHO GESTOR DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL CRATERA DE COLÔNIA  

 

 

Dia 07 de agosto de 2024, quarta-feira, das 10h às 12h 

Via Microsoft Teams 

 

 ATA confeccionada por Ana Flávia Vicentini Benfica 

Estagiária, DGUC/SVMA 

 

Conselheiro(a)s Presentes: APA CAPIVARI-MONOS 

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 

Associação Comunitária 

Habitacional Vargem Grande - 

ACHAVE 

_____________________________ 

 

Grêmio Esportivo Phoenix do 

Vargem Grande  

  

Severino Carlos de Souza 

Titular 

___________________________ 

 

João Raimundo Cedro de 

Souza 

Suplente 

 

Presencial 

 

Grêmio Esportivo Phoenix do 

Vargem Grande  

 

_____________________________ 

 

Centro Comunitário  

São Patrício 

  

Vera Roso 

Titular 

___________________________ 

 

Maria de Fátima Saharovsky 

Suplente 

Presencial 

 

 

OSEL – Obras Sociais e 

Educacionais Luz 

 

 

 

Maria do Socorro Lippi 

Suplente 

 

Via chat 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas G. R. Longo 

Titular 

___________________________ 

 

Maíra Soares Galvanese 

Suplente 

 

Presencial 

Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento – 

SMUL  

 

Márcia Petrone 

Titular 

___________________________ 

 

Raquel Araújo de Jesus Ponte  

Suplente 

 

Via chat 

Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

 

Fernando Dimiranda Boari 

Titular 

 

Via chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura 

– SMC 

Paula Nishida 

Titular 
Via chat 

SIMA/Fundação Florestal 

 

Natahlia Silvestre 

Suplente 

 

Via chat 
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Conselheiro(a)s Presentes:  PNM CRATERA DE COLÔNIA 

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 

Associação Comunitária 

Habitacional Vargem Grande – 

ACHAVE 

 

 

Severino Carlos de Souza 

Titular 

 

 

Presencial 

 

 

Grêmio Esportivo Phoenix do 

Vargem Grande  

 

 

João Raimundo Cedro de 

Souza 

Suplente 

 

Centro Comunitário 

São Patrício 

 

Maria de Fátima Saharovsky 

Suplente 

Frequentador 

 

Bruno Frões Bermudes 

Titular 

 

 

Frequentador 

 

 

 

Ozeias de Freitas Ramos 

Suplente 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Luccas G. R. Longo 

Titular 

___________________________ 

 

Maíra Soares Galvanese 

Suplente 

 

Presencial 

Subprefeitura de Parelheiros  

 

Emerson da Silva 

Titular 

___________________________ 

 

Selma A. D. S. Santa Rita  

Suplente 

 
Presencial 

Trabalhadores do PNM Cratera 

de Colônia (SVMA) 

 

Andreia F. de O. Moura 

Titular 

___________________________ 

 

Diego Araújo de Alquimia  

Suplente 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

As listas de presença e o registro fotográfico dessa reunião 

encontram-se anexada a este documento, nos Anexos I, II e III, registradas 

por meio do chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a 

Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o 

Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2022-2024. 

 

 

1.  PAUTAS DO DIA 

1.1 Deliberação das Atas 232°, 233° e 234° (maio, junho e julho/2024) – 

APA Capivari-Monos;  

1.2 Deliberação da Ata 01º (junho/2024) – PNM Cratera de Colônia 

1.3 Apresentação Parelheiros Saudável Territórios Abraçados  

CPCD & IBEAC – Laniela de Jesus Feitosa; 

1.4 Apresentação dos conselheiros 

1.5 Apresentação das Unidades de Conservação; 

1.6 Apresentação da estrutura do Conselho Gestor; 

1.7 Informes Gerais. 

 

Luccas Longo, presidente do Conselho Gestor da APA Capivari-

Monos (DGUC/SVMA), inicia a reunião híbrida e conjunta dos Conselhos 

Gestores da APA e do Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, 

saudando e dando boas-vindas aos conselheiro(a)s, convidado(a)s e 

ouvintes, presentes na reunião de forma presencial ou remota. Ele solicita 

que o(a)s conselheiro(a)s presentes se identifiquem pelo chat da 

plataforma Microsoft Teams, informando nome completo, 

entidade/instituição e meio de contato, para que as deliberações 

possam ser validadas, conforme orientação já encaminhada e que 
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cumpre a Portaria n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e o Regimento Interno do 

Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2022-2024.  

Luccas Longo, gestor da APA Capivari-Monos, destacando a 

importância dessa união de esforços para o fortalecimento das questões 

ambientais e sociais da região.  

Esta é a segunda reunião do conselho do PNM Cratera de Colônia 

e a 235ª da APA Capivari-Monos, sendo destacado por Luccas a relação 

histórica da APA com o bairro Vargem Grande.  

É apontada a necessidade de realizar reuniões conjuntas no futuro, 

visto que as ações entre as áreas de conservação estão cada vez mais 

integradas. Ele ressalta a importância do diálogo por meio das câmaras 

técnicas, onde temas como educação ambiental, monitoramento e 

infraestrutura são discutidos. Ele também lembra que o Parque Cratera 

de Colônia ainda está em fase de implantação e que o conselho tem o 

papel de ajudar a pressionar e demandar avanços nesse processo.  

A reunião é realizada no espaço Parelheiros Saudável Territórios 

Abraçados, com Laniela, representante do CPCD, recebendo os 

conselheiros no espaço. Finalizando essa apresentação inicial, Luccas 

agradece a acolhida do CPCD e IBEAC e informa que a reunião ordinária 

do conselho do PNM Cratera de Colônia ocorrerá a cada dois meses, 

com possibilidade de reuniões extraordinárias quando necessário. 

 

1.1 Deliberação das Atas 232°, 233° e 234° (maio, junho e julho/2024) – 

APA Capivari-Monos 

Luccas verifica-se se há quórum mínimo de cadeiras para a 

deliberação das Atas 232°, 233° e 234° (maio, junho e julho/2024) da APA 

Capivari-Monos e solicita que todos registrem seu votou via chat ou 

presencialmente.  
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Após a manifestação de todos os conselheiros e a contagem dos 

votos, as Atas citadas foram aprovadas. Ele passa para a deliberação da 

Ata do PNM Cratera de Colônia. 

 

1.2 Deliberação da Ata 01° (junho/2024) – PNM Cratera de Colônia 

Dando andamento à reunião, Luccas passa para a deliberação 

da Ata 01º (junho/2024) do PNM Cratera de Colônia, verificando a 

existência de quórum presencialmente e no remoto. Ele pede que os 

representantes da cada cadeira expressem seus votos via chat ou se 

manifestem pedindo a palavra. Após a contagem, verificou-se a 

aprovação da Ata. 

Finalizando esta pauta, Luccas agradece a participação e 

colaboração de todos para a deliberação e pergunta se os presentes 

possuem alguma dúvida em relação aos documentos deliberados, com 

a negativa por parte do(a)s conselheiro(a)s e convidado(a)s, ele 

prossegue com a reunião. 

 

1.3 Apresentação Parelheiros Saudável Territórios Abraçados CPCD & 

IBEAC – Laniela de Jesus Feitosa 

Luccas agradece mais uma vez a acolhida para essa reunião no 

espaço e a Laniela, pela articulação. Sendo assim, Lasniela de Jesus 

Feitosa, representante do Centro Popular de Cultura e Desenvolvimento 

(CPCD), iniciou sua fala destacando sua função como coordenadora do 

projeto “Parelheiros Saudável – Territórios Abraçados”. O projeto existe no 

bairro Vargem Grande desde 2013, sob a gestão do CPCD, uma ONG 

com sede em Curvelo, Minas Gerais, fundada há 40 anos por Tião Rocha. 

A organização surge da reflexão de Tião sobre a possibilidade de 
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aprender fora das escolas formais, uma visão que norteia o trabalho do 

CPCD em suas diversas ações pelo Brasil, incluindo Maranhão, 

Pernambuco e Pará.  

O CPCD chegou a São Paulo através de uma parceria com o 

Instituto Brasileiro de Estudos e Apoio Comunitário (IBEAC), uma ONG 

paulistana com 43 anos de existência. Desde sua chegada ao Vargem 

Grande, o CPCD expandiu suas atividades para os bairros Silveira, 

Colônia, Nova América, Barragem e São Norberto, localizados na região 

sul da cidade, no território das APAs municipais. Em 2017, a organização 

estabeleceu-se no atual espaço, localizado em uma antiga instalação 

comercial, que agora serve como um ambiente comunitário aberto e 

parceiro da Unidade Básica de Saúde (UBS) local. 

Laniela explica que entre as principais atividades desenvolvidas no 

território, destaca-se o trabalho com crianças de 7 a 12 anos, os 

chamados "Guardiões de Parelheiros", que preservam e compartilham 

saberes locais. A organização também oferece alfabetização de jovens 

e adultos, de forma personalizada e comunitária, atendendo pessoas 

que não tiveram a oportunidade de estudar. Além disso, o CPCD 

promove atividades culturais e literárias, incluindo a biblioteca 

comunitária “Azul das Ondas”, que integra redes de bibliotecas 

comunitárias em São Paulo e no Brasil. 

Também é falado da atuação do CPCD na área da permacultura, 

com destaque para a produção de tintas ecológicas à base de terra, 

uma prática que, segundo Laniela, serve como ponto de partida para 

engajar a comunidade em outras iniciativas, como a criação de hortas 

comunitárias. Atualmente, a organização coordena cinco hortas na 

região e promove a produção e distribuição de alimentos para famílias 

em vulnerabilidade social. Além das hortas, o projeto incentiva a criação 
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de "quintais saudáveis", mesmo em espaços pequenos, como varandas 

e corredores. 

Recentemente, o CPCD adquiriu um sítio em Marsilac, batizando 

de "Sítio Maravilha", inspirado em outro projeto homônimo em Minas 

Gerais. O sítio serve como um centro de permacultura e capacitação 

para agricultores locais, com foco em práticas sustentáveis, como a 

captação de água da chuva e o manejo ecológico de esgoto. O 

objetivo é que as tecnologias desenvolvidas no sítio sejam replicadas nas 

propriedades locais. 

Além das atividades do CPCD, Laniela também mencionou a 

atuação do IBEAC, que tem se dedicado exclusivamente ao território de 

Parelheiros há cerca de 14 anos. A parceria entre as duas organizações 

visa transformar a região no "melhor lugar do mundo" para seus 

moradores, por meio de iniciativas que integram educação, cultura e 

desenvolvimento sustentável. 

 

1.4 Apresentação dos Conselheiros 

Finalizada a apresentação de Laniela, Luccas abre a fala para que 

os conselheiros e convidados se apresentem. Fernando de Souza inicia – 

Fernando Bike, informa que é morador da região e que participa da 

reunião do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos após um longo 

período de ausência, já que foi ex-conselheiros em mais de uma gestão. 

Ele expressa satisfação em rever amigos de antigas caminhadas e 

destaca sua contribuição como conselheiro. Relata a organização do 

evento “Se Agita Cratera” durante cinco anos e sua atuação como 

agente comunitário e cultural em Vargem Grande. Ele também 

menciona a luta contra a especulação imobiliária em uma área pública 
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de 6600 m², ressaltando a importância da participação popular na 

construção de projetos locais. Agradece a oportunidade e reafirma seu 

compromisso com a comunidade. 

A próxima a se apresentar é Selma Aparecida, representante da 

Subprefeitura de Parelheiros no Conselho da APA-CM. Ela informa que 

está iniciando suas atividades tanto na subprefeitura quanto no conselho, 

sendo nomeada como suplente do PNM Cratera. Ressalta que, por ora, 

não possui contribuições adicionais para a reunião. 

Emerson da Silva Cardozo, também representante da 

Subprefeitura de Parelheiros como titular, destaca sua dupla função na 

reunião do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, tanto como 

morador da região quanto como servidor público. Ele reconhece o 

impacto positivo das iniciativas no bairro e ressalta a importância das 

ações do projeto "Territórios Abraçados", que valoriza a comunidade 

local. O conselheiro também afirma que o papel da subprefeitura é 

acompanhar e contribuir para a preservação ambiental, especialmente 

no PNM Cratera de Colônia, participando ativamente dos conselhos 

para garantir o entendimento e o apoio necessário às ações e decisões 

em andamento na área de proteção ambiental. 

Carlos de Souza, conhecido - Carlos da ACHAVE, se apresenta na 

reunião como morador da região de Vargem Grande desde sua criação. 

Ele explica que a área foi adquirida pela entidade para abrigar os 

moradores locais e menciona que atualmente o parcelamento de solo 

envolve 1.642 lotes, com 7.055 proprietários. Carlos destaca o trabalho 

em conjunto com órgãos públicos, como Sabesp, Subprefeitura e 

Secretaria de Habitação, para acompanhar e melhorar a infraestrutura 

local, principalmente na questão do saneamento. Ele também participa 
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ativamente em diversos conselhos, colaborando com as ações de 

regularização e melhorias na região. 

Ele faz um relato, para o grupo, de sua participação em um projeto 

de identificação de lotes de terra, realizado em conjunto com um 

fotógrafo contratado pela associação. Explica que, quando o 

profissional não pôde mais ser remunerado, assumiu a tarefa de 

acompanhar os moradores na identificação de seus lotes, já que muitos 

enfrentavam dificuldades devido ao crescimento da vegetação. Com 

uma planta em mãos, Carlos ajudava a localizar os terrenos.  

Wesley Pereira Soares se apresenta como ex-monitor ambiental do 

Parque Estadual Serra do Mar, onde atuou por 20 anos. Atualmente, é 

vigilante e brigadista no Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, 

além de participar de projetos sociais. Ele destaca a importância de 

iniciativas voltadas para a inclusão social, especialmente em 

comunidades carentes, mencionando o impacto positivo que projetos 

locais têm sobre crianças e famílias. Wesley elogia o trabalho dos 

participantes da reunião, ressaltando o valor das ações comunitárias e 

seu desejo de colaborar e aprender com os demais. 

João Raimundo Cedro de Souza aborda a importância do esporte, 

especialmente o futebol, na inclusão social e no desenvolvimento das 

crianças e jovens. Ele enfatiza o preconceito enfrentado pelas meninas 

no futebol, destacando os esforços para promover a igualdade de 

oportunidades entre os gêneros na região. É ressaltada a necessidade de 

apoio ao esporte, especialmente no âmbito feminino, onde as meninas 

muitas vezes precisam estar mais preparadas do que os meninos para 

serem aceitas em clubes. Além disso, menciona o impacto positivo do 

esporte na socialização e na motivação escolar, reforçando a ideia de 
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que é preciso valorizar tanto o desempenho esportivo quanto o 

acadêmico. 

Ozéias de Freitas Ramos, morador de Vargem Grande desde sua 

fundação, em 1989, relata sua trajetória e o desenvolvimento da região. 

Ele destaca a luta inicial dos moradores, que, diante da ausência de 

instituições públicas no bairro, se uniram para construir a infraestrutura 

local. Formado em Artes Visuais, Ozéias trabalha com diversas linguagens 

artísticas, promovendo cultura e cidadania. Ele fundou o coletivo 

"Imagem e Arte" para capacitar jovens, ajudando a suprir uma carência 

de profissionais culturais na região. Além disso, atua voluntariamente em 

diversas instituições, promovendo atividades culturais e sociais, incluindo 

o "Mirante Cultural". Ele propõe transformar o Mirante em um polo cultural 

para unificar coletivos locais, fortalecer o cenário cultural e promover a 

cidadania através da arte. Ele também menciona a importância de 

preservar a história da comunidade e sugere uma visita ao Mirante, 

incluindo membros do Conselho e representantes da Secretaria 

Municipal de Cultura, para contextualizar a importância histórica e 

cultural da região. Por fim, destaca a resiliência da comunidade de 

Vargem Grande e sua contribuição para o planejamento urbano e a 

preservação ambiental, aspectos que, segundo ele, devem ser 

reconhecidos e valorizados. 

Bruno Frões Bermudes, morador do bairro Nova América há 35 

anos, apresenta-se como biólogo, professor da rede estadual e 

conselheiro do CADES. Ele também atua como monitor autônomo do 

PESM e é proprietário de uma agência de turismo em Parelheiros, 

especializada em turismo ecológico, pedagógico, rural, religioso e 

astronômico. Recentemente, assumiu a presidência da nova Associação 

dos Condutores do Polo de Ecoturismo de São Paulo (ACOPOLO), cujo 

objetivo é unir produtores rurais, guias e monitores locais, além de formar 
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novos monitores ambientais. Bruno destaca a escassez de profissionais 

especializados em educação ambiental na região e informa que já estão 

em andamento cursos para qualificar novos monitores, com previsão de 

conclusão até o final do ano. 

Maria de Fátima Saharovsk, destaca-se por sua atuação voluntária 

em questões socioambientais. Formada em assistência social e artes 

plásticas, ela desenvolve ações ligadas ao meio ambiente, 

principalmente no Centro Comunitário São Pancrácio, com sede em 

Interlagos. A instituição, na qual atua, realiza trabalhos socioambientais 

nos territórios da Capela do Socorro e de Parelheiros. Além disso, ela 

colabora com os Centros para Crianças e Adolescentes (CCAs) e Centros 

para Juventude (CJs) da região, ajudando a manter sua infraestrutura. 

Fátima também menciona que sua ONG, com 39 anos de existência, foi 

transformada em uma ONG ambiental. Ela participa ativamente dos 

conselhos da APA Capivari-Monos e Bororé-Colônia, assim como dos 

CADES de Parelheiros e da Capela do Socorro. Com foco em parcerias, 

Maria busca colaborar com iniciativas ambientais e culturais, reforçando 

seu compromisso com a preservação ambiental e o fortalecimento das 

comunidades locais. 

Vera Roso, representante da RPPN Sítio Curucutu e conselheira da 

APA Capivari-Monos, expressa satisfação em participar do conselho, 

mesmo sem residir no território. Ela menciona a dificuldade de acesso à 

área devido à localização remota da barragem, mas reforça o 

compromisso de sua família, proprietária da unidade de conservação, 

em colaborar com a comunidade local. Desde o início da pandemia, 

Vera destaca que se aproximou mais das pessoas que atuam na região, 

o que tem sido uma experiência enriquecedora. A RPPN oferece espaço 

para trocas e oportunidades de trabalho, e ela reforça a disponibilidade 
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de sua equipe para apoiar ações futuras, dentro de suas possibilidades, 

visando fortalecer as parcerias e contribuir para o desenvolvimento local. 

 

1.5 Apresentação das Unidades de Conservação 

 

Luccas explica brevemente a diferença entre parques naturais e 

parques urbanos, destacando que um parque natural é uma unidade de 

conservação regida por legislações municipais e federais, sendo 

incorporada ao Sistema Nacional de Unidades de Conservação da 

Natureza (SNUC). Ele enfatiza que os parques naturais são de domínio 

público e têm como objetivo principal preservar atributos naturais, 

enquanto áreas de proteção ambiental (APAs) podem ser compostas 

por propriedades públicas e particulares.  

Nas APAs, os recursos naturais são utilizados diretamente por 

comunidades tradicionais e produtores rurais, enquanto, nos parques 

naturais, o uso é indireto, voltado para atividades como pesquisa 

científica, educação ambiental e turismo sustentável. Diferente de 

parques urbanos, como o Ibirapuera, que oferecem diversas opções de 

lazer, os parques naturais possuem trilhas, espaços naturalizados e centros 

de interpretação ambiental. Luccas reforça a importância de promover 

um turismo sustentável, educação ambiental e pesquisa científica 

focada na conservação e conscientização ambiental nesses espaços.  

Fátima destaca a importância dos conselhos recém-estabelecidos 

nos Parques Naturais, afirmando que eles fortalecerão o Plano de 

Manejo, proporcionando maior organização e execução das diretrizes. 

Luccas complementa, explicando que as Câmaras Técnicas, como as 

de infraestrutura e Educação ambiental, já estão ativas nas APAs e 

seguem diretrizes específicas, baseadas no Plano de Manejo. Ele ressalta 

a importância de revisitar essas diretrizes periodicamente, para medir o 

cumprimento das metas estabelecidas.  
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Durante a apresentação, Luccas também descreve a APA 

Capivari-Monos e o Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, 

destacando que, embora o parque ainda não tenha estrutura de 

visitação, é uma unidade de conservação criada e que a visita trilhas 

pode ser organizada com a gestão/DGUC para que os conselheiros, por 

exemplo, conheçam o local e compreendam sua importância para a 

preservação ambiental. 

Luccas apresenta o zoneamento do Parque Natural Municipal 

Cratera de Colônia, que é elaborado em conjunto com o zoneamento 

da APA Capivari-Monos. Cada cor no mapa representa um uso 

específico do solo, definido durante a elaboração do Plano de Manejo 

em 2012. Ele ressalta que o uso do solo sofre mudanças constantes, tanto 

irregulares quanto legais, o que demanda monitoramento das ações no 

território, especialmente em relação à Vargem Grande.  

O parque possui uma zona especial de proteção, onde se realizam 

atividades voltadas à valorização cultural e ambiental da cratera. Além 

disso, Luccas destaca a existência de uma zona de amortecimento de 

10 km, que ajuda a reduzir as pressões sobre a unidade de conservação. 

Essa área é crucial para a preservação das nascentes, incluindo o 

Ribeirão Vermelho, que é vital para o tecido hídrico da região, 

contribuindo para a conservação da água no entorno do parque. 

Laniela destaca a importância da preservação da região para a 

cidade de São Paulo, ressaltando que a cada três copos de água 

consumidos, um provém desse local. Ela enfatiza que a conservação é 

vital para garantir a disponibilidade de água e ar para a população. 

Laniela defende a necessidade de divulgar essa informação, não 

apenas para os moradores locais, mas também para aqueles que vêm 

de fora, pois a falta de conscientização pode levar à retomada de 

propostas prejudiciais, como a construção de aeroportos e abertura de 

estradas na área. 
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1.6 Apresentação da estrutura do Conselho Gestor 

Luccas apresenta a função do Conselho Gestor, enfatizando seu 

papel como um coletivo que fomenta a participação social e um 

ambiente democrático. Ele destaca que o conselho serve para acolher 

demandas e debater questões, não permitindo discussões políticas 

partidárias. Um Conselho democrático envolve conflitos e discussões que 

levam a consensos, e não apenas concordâncias. Luccas ressalta a 

importância de abordar a conservação das unidades que representam, 

como o Parque Natural Municipal Cratera de Colônia e a APA Capivari-

Monos. 

Além disso, Luccas menciona a construção do regimento interno 

do conselho, que será discutido na próxima reunião. O regimento atuará 

como um manual para organizar as reuniões, definindo aspectos como 

quórum, periodicidade e formação de grupos de trabalho. A proposta 

será dividida em grupos, onde cada um analisará um capítulo específico 

e relatará suas considerações. A aprovação do regimento é obrigatória 

e deve ocorrer dentro de 90 dias após a posse do conselho. Esse 

documento será fundamental para orientar as ações futuras, 

funcionando em conjunto com o plano de manejo do parque, além de 

poder ser revisado conforme necessário ao longo da gestão. 

 

1.7 Informes Gerais  

Passando para os informes gerais, Luccas passa a palavra para 

Laniela, que convida a todos para um evento que ocorrerá no dia 22 de 

agosto, no Vargem Grande, como parte do projeto "Rua Adotada". A 
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ação visa promover um espaço seguro para que crianças possam 

brincar na rua, sem a intenção de afastá-las desse ambiente, mas 

garantindo segurança. No dia do evento, diversas atividades serão 

realizadas, como teatro, dança, contação de histórias e pintura com 

tinta de terra. Após o evento, a rua será oficialmente identificada como 

um espaço seguro, onde as crianças poderão brincar com suas famílias. 

O evento acontecerá das 10h às 16h, e todos estão convidados. 

Luccas retoma a fala e repassa o calendário de maio das APAs e 

de outros eventos envolvendo agentes do território e outras atividades 

de educação ambiental. Finalizando a reunião, Luccas agradece a 

participação de todos os conselheiros, convidados e ouvintes presentes 

e encerra a reunião.  

 

 

 

São Paulo (SP), 07 de agosto de 2024.  

Luccas G. R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 
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ANEXO I. Lista de Presença da 235ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

da APA Capivari-Monos – Dia 07 de agosto de 2024, quarta-feira, das 10h 

às 12h. 
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ANEXO II. Lista de Presença da 02º Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 07 de agosto de 2024, quarta-

feira, das 10h às 12h. 
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Anexo III – Registro fotográfico da reunião da 235ª Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da APA Capivari-Monos/ 02º Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor do PNM Cratera de Colônia – Dia 07 de agosto de 2024, 

quarta-feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team 

 
 

 

 

 


